



В ГРОЗНЫЙ ДЛЯ РОДИНЫ ЧАС

Вместе с советским народом, со всеми народами планеты к 40-летию Победы над фашистской Германией готовятся и зарубежные армянские общины, внесшие в годы второй мировой войны свой посильный

вклад в дело разгрома фашизма. В статье, которую предлагаем вниманию читателей, говорится о посильной помощи наших зарубежных соотечественников героической Советской Армии.

В ЕСТЬ о вероломном нападении гитлеровской Германии на СССР гневом и болью отозвалась в сердцах тружеников-армян, рассеянных по всему миру.

В первые же дни войны Аветик Исаакян, Дереник Демирчян, Мартирос Сарьян и другие выдающиеся деятели культуры обратились к армянскому народу, к армянам спюрка (зарубежной диаспоры) с призывом включиться в священную борьбу с гитлеризмом. Армянская диаспора делала с советским народом горячую речь неудач 1941—1942 годов, с ликованием встретила весть о победе под Сталинградом.

В январе 1943 года архиепископ Геворг Чорекчян призвал верующих армян включиться в создание танковой колонны «Давид Сасунский» в помощь Советской Армии. Армянские общины за рубежом восприняли этот призыв как выражение своей воли. Развернулось широкое патриотическое движение, охватившее все слои армянских колоний.

7 марта 1943 года в Нью-Йорке состоялось заседание специально организованной комиссии, на котором был обсужден вопрос об организации сбора средств. Этому же вопросу было посвящено торжественное собрание, состоявшееся в Бостоне.

Национальный Совет американских армян первым организовал «Комитет победы» и начал широкое движение по вовлечению общин в антифашистскую борьбу. Была проделана большая работа по сбору средств для танковой колонны, через Комитет помощи России в Советский Союз было отправлено предместов на сумму в 156579 долларов. В тот же период совместно со Всеобщим благотворительным обществом была

обеспечена помощь в 400000 долларов.

После февраля 1943 года было собрано еще полмиллиона долларов. Половина этой суммы предназначалась для Советской Армении.

«При первом же случае в Алеппо было собрано 4400, а в Бейруте — 8000 золотых, — сообщали в письме в Армению наши соотечественники. — Суммы эти своевременно были отправлены советскому послу в Тегеране г. Смирнову. Для тех же целей в Алеппо во второй раз был объявлен сбор пожертвований, на этот раз сумма составила 20000 золотых. Такая же кампания скоро начнется в Бейруте...

Нынешняя Отечественная война вызвала перелом в мыслях и чувствах всей нашей общины. Армяне Сирии и Ливана, сплоченные под знаменем родины, не остановятся ни перед какими жертвами. Сердца наши переполняются гордостью от тех высоких оценок, которых удостоивают Советское правительство и братские народы армян — солдат и офицеров, политических деятелей и трудящихся за их ратные и трудовые подвиги. Единственное, что тревожит нас, — это то, что мы не знаем, чем еще можем быть полезны матери-родине».

Немало патриотических дел было в годы войны на счету Армянского культурного союза в Тебризе. В Иране было закуплено на 1 миллион риалов одежды, обуви, продовольствия, медикаментов, не считая мелких пожертвований, личных ценных подарков. Около половины суммы собрано силами культурного союза.

Свой вклад в помощь Советской Армии внесла и малочисленная армянская община в Эфиопии. В первые же дни войны большая часть ар-

мян стала на сторону борющегося советского народа. Их силами в мае 1942 года через посольство в Лондоне в адрес правительства Советской Армении было отправлено 17120 миллионов шиллингов. В апреле 1944 года через советское посольство в Каире — 4100 шиллингов для семей красноармейцев, собранных хором имени Мурадяна. В фонд танковой колонны «Генерал Баграмян» было собрано 25000 шиллингов. Сумму эту передали советским представителям в Аддис-Абебе.

Пожертвования на строительство танковой колонны составили в Нью-Йорке — 75000 долларов, Южной Америке — 5800 долларов, Иерусалиме — 20000 английских фунтов стерлингов, Тебризе — 367305 риалов, Исфагани — 30000 туманов, Багдаде — 15000 золотых динаров и т. д. Особо следует отметить тот факт, что в сборе средств приняла участие почти каждая армянская семья, проживающая за рубежом.

29 февраля 1944 года делегация представителей армянского народа в торжественной обстановке вручила танковую колонну «Давид Сасунский» 119 Ельнинскому Краснознаменному гвардейскому отдельному инженерно-танковому полку, сражавшемуся в составе 2-го Украинского фронта. Воины поклялись достойно пронести сквозь битвы имя героя армянского эпоса, символизирующего борьбу за свободу и счастье народа.

В мае 1944 года этой же части была передана вторая танковая колонна «Давид Сасунский». В конце мая полк был включен в состав Прибалтийского фронта, участвовал в наступательных боях по направлению Витебск—Полоцк, показав высокие образцы героизма и стойкости.



Армянский народ, зарубежные армянские общины внимательно следили за боевым путем танковой колонны, гордясь подвигами воинов-танкистов.

В ООДУШЕВЛЕННЫЕ успехами Советской Армии в 1944 году, подвигами сынов армянского народа на фронтах, зарубежные армяне развернули новое патриотическое движение с целью собрать средства для танковой колонны «Генерал Баграмян». Инициаторами выступили армянские общины Ирана.

Была создана в Тегеране специальная комиссия, председатель которой Роман Есяян первым сделал свой личный вклад — 250000 риалов. За ним последовала армянская церковь Тегерана — 100100 риалов. Вскоре сумма пожертвований составила 2 миллиона риалов. Еще один миллион передали в фонд армянские общины и церкви других городов и областей Ирана.

Сообщение об этом было передано по радио, вскоре инициаторы непосредственно обратились к армянским организациям Нью-Йорка, Лондона, Каира, Иерусалима, Багдада, Индии и других городов и стран с просьбой подключиться к созданию фонда. В патриотически настроенных общинах призыв нашел горячий отклик. Многие зарубежные армяне обращались с письмами к Советскому правительству, Верховному главнокомандующему, выражали свое восхищение подвигами Советской Армии, просили ускорить строительство боевых машин на собранные средства.

В Эфиопии, где проживало всего 1000 армян, армянские дети пожертвовали деньги, полученные на рождественские подарки, собрав таким образом 1000 шиллингов для детей Советской Армении, чьи отцы погибли на фронте.

В январе 1945 года иранские армяне решили сделать подарок генералу Баграмяну. Были куплены сабля и 500 граммов золота. Армянские ювелиры Тегерана покрыли саблю позолотой. Состоялся торжественный вечер, на котором оружие было передано представителям советского посольства. В мае 1967 года Маршал Баграмян передал это оружие в Музей революции Армении.

Ж ЕЛАНИЕ помочь советским братьям было велико, и помощь эта не ограничивалась лишь сбором средств для танковых колонн. В Бейруте, Александрии, Тебризе, Тегеране и других местах армянские женщины вязали теплые носки, шили теплую одежду для отправки в Советский Союз, собирали подарки для детей красноармейцев, семей погибших воинов. В Иерусалиме многочисленная женская организация шила одежду для детей Сталинграда.

Члены кипрского «Союза друзей Армении» в письме от 27 января 1945 года сообщали о средствах, присланных для детей погибших воинов, писали, что в дальнейшем будут сообщать о новых поступлениях.

Вся эта работа широко освещалась в зарубежной армянской прессе. Вот, например, заявление одного молодого человека, опубликован-

ное в тегеранской газете «Верацунд» («Возрождение»): «Я отказываюсь от торжеств по поводу моего бракосочетания и передаю сэкономленную сумму семьям моих братьев, погибших на фронтах родины».

Глава церкви в Тебризе архиепископ Нерсес Мелик-Тангян в 1944 году призвал соотечественников сократить расходы на пасху и передать деньги в помощь армянским сиротам, чьи отцы погибли в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

Вклад зарубежных армян в победу над фашизмом измеряется не только материальной помощью, моральной поддержкой — тысячи и тысячи сынов армянского народа сражались с врагом в армиях Англии, США, Франции, участвовали в Сопротивлении. Об их подвигах помнят в Италии, Румынии, Болгарии, Югославии, Греции и других странах.

Вторая мировая война стала историей, но и сегодня трудящиеся армяне зарубежных стран помнят о тех годах, когда закалялась и крепла, воплощалась в реальные дела любовь к Советской Армении, к Советскому Союзу. И сегодня взоры их устремлены к великой стране, где в дружной семье народов-братьев счастливой, созидательной жизнью живет народ Советской Армении.

С. АЛИХАНЯН,
доктор исторических наук, профессор.

На снимке: танковая колонна «Давид Сасунский».